



爱义乌

触屏版

义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

“义新欧”中欧班列
开行 10 周年

【义新欧+B保+转口】模式
激发外贸新动能

□ 全媒体记者 吴峰宇

“出发，前往宁波舟山港，目的地泰国！”5月14日，在义乌保税物流中心（以下简称：B保）二卡内，由义乌合广进出口有限公司自俄罗斯进口，并搭乘“义新欧”中欧班列入境的炭黑堆满场站，工作人员正加紧换箱装车。发运计划显示，当天有20个满载炭黑的高柜，经公路运输至宁波舟山港，随后乘船发往泰国，最终用于轮胎生产。这是“义新欧+B保+转口”模式的直观缩影。

今年是“义新欧”中欧班列开行10周年。10年来，随着义乌平台开行网络越织越密，市场化程度越来越高，国际陆港集团根据市场需求，积极探索开展“区港联动”，充分发挥“义新欧”中欧班列和B保的优势，不断做热“义新欧+B保+转口”模式，畅通开放大通道。

站在仓库月台，看着发运的集装箱，义乌合广进出口有限公司仓库主管胡国飞告诉记者，“义新欧”中欧班列运输时效比海运快很多，价格比空运便宜，通过“义新欧+B保+转口”模式，能为长三角地区的客户提供高效的保税仓储和国际物流支撑。据统计，2023年义乌合广进出口有限公司通过该模式，累计出口炭黑120个高柜。今年保持了稳定增长的势头。

义乌国际陆港集团相关负责人告诉记者，目前B保就像世界货物的中转站，为客户提供便捷转口通道。比如，通过“义新欧”中欧班列进口的商品，进入B保，再以铁海联运或公路运输出境，前往越南、马来西亚、泰国等国家。另外，长三角各特殊监管区的货物，通过公路运输至B保，经海关监管后，再搭乘“义新欧”中欧班列运往欧亚大陆，实现“双向奔赴”。

据统计，今年1—4月，“义新欧”中欧班列义乌平台累计发运5.4万个标箱，同比增长1.9%；义乌保税物流中心累计通过“义新欧”中欧班列进口标箱1038个，同比增长17%。“义新欧+B保+转口”模式为义乌打造“世界货地”提供了强有力的支撑和保障。

“政务公开在浙里‘32条’进民企”
金华首场活动举行

□ 全媒体记者 骆红婷

本报讯 5月13日，“政务公开在浙里‘32条’进民企”金华首场活动举行。

民营企业已成为推动经济稳中向好、快中提质的生力军。去年以来，金华市大力实施营商环境优化提升“一号改革工程”，全面承接国家“促进民营经济发展28条”省“32条”，并结合金华实际，出台“民营经济35条”。去年，金华市累计兑现惠企政策资金71.1亿元，为企业减负226.3亿元，以“真金白银”力挺民营经济。

金华市相关部门围绕大规模设备更新和消费品以旧换新若干举措、“专精特新”企业培育政策、“金阳光”惠企平台等进行解读。“大力开展设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用行动，到2027年，金华市汽车以旧换新6万辆以上”，“首次入选（获评）省级‘专精特新’企业、国家级专精特新‘小巨人’企业的，分别奖励30万元、120万元”“强化工业用地控制线管理，保障民企发展空间”……一系列助企惠企政策措施，为企业家带来“政策春风”。

民营经济是义乌发展的主力军，也是义乌经济的大特色和大优势。义乌各部门将结合各自工作实际，主动靠前、多措并举开展政策解读咨询活动，推动政策即申即享、免申即享、直达快享，让民营企业更加及时精准把握新质生产力等前沿政策。

■ 导读

“防晒生意经”里
藏着千亿大市场

2版

我市公开征集创业大赛项目
入选项目最高补助不超过30万元

3版

义乌市建设局主办
2024义乌房地产交易会
5月24日~26日 倒计时 9 天
义乌之心南门广场

擦亮金名片 扛起新使命

我市打造接地气冒热气的党群服务中心 让群众“走得进、坐得下、还想来”

□ 全媒体记者 林晓燕

今年“五一”假期，在杭州工作生活的吴女士领着丈夫、儿子回义乌看望父母，就住在车站社区的望辰府小区。

“语言不通，人生地不熟的，来之前还担心他们父子俩会不会无聊到整天刷手机。”令吴女士没想到的是，全家人这几天过得无比充实。“出小区大门走几步就到了义乌市党群服务中心，儿子沉浸式参加打卡活动，玩得不亦乐乎，老公看书、健身两不误，我陪着爸妈看摄影展。”

上个月正式投入使用的市党群服务中心，是“五一”假期义乌比较热门的场所之一。随着市党群服务中心的启用，目前我市已建立“1+14+N”党群服务中心体系，实现点状分布、网状覆盖，上下贯通、多跨协同的工作格局，满足群众就近就便、多元多样的服务需求。

让群众感受到党群服务“触手可及”

党群服务中心的作用关键在于能不能让“家门口的服务”于细微处“多用情、多用心、多用力”，能不能让老百姓“走得进、坐得下、还想来”。

为了服务好“一老一小”，各类党群服务中心因地制宜提供托幼托育、共享食堂等服务，将关爱与帮扶送到群众家门口，让更多群众感受到党群服务“触手可及”。

上班族工作太忙，白天没时间照看孩子怎么办？创优“义有善育”

婴幼儿服务，为社区0~3岁婴幼儿家庭提供普惠、便利、托育照护等服务。如何让孩子过个丰富有意义的假期呢？连续多年开办“家门口的暑托班”，以寓教于乐的方式让孩子在学习中收获、成长。部分城乡老年人群体用餐上存在困境，有什么解决之策吗？建设多元化老年助餐体系，目前，全市已建成居家养老服务照料中心（站）数百家，助餐、配送餐城乡覆盖率实现100%。

驿站，常态化开展求职培训、婚恋交友等暖心服务和活动。

“在外面打拼了数十年，终于在义乌找到了组织，这里完全不把我们当外人，有困难社区主动问需，有活动我们主动参与。”来自河南的流动党员张松辉同往一样参加了四季社区开展的“公益巴士”活动。近年来，北苑街道四季社区致力于打造“汇流同心，共融四季”党建品牌，聚焦流动党员实际需求赋能服务，每月定期为流动党员举办暖流家宴、流动党课、“我和我的家乡”等特色化活动。截至目前，已累计开展相关活动50余场，服务人次2800余人。

以“红色地标”点亮“服务坐标”

“来党群，不期而遇；在党群，不分彼此；享党群，不亦乐乎。”这是我市高标准推进党群服务中心建设的出发点，也是落脚点。

（下转第五版）

五大行动助力“青春倡廉”

全市“廉润初心 青力清为”青廉行动启动

□ 全媒体记者 李爽爽

本报讯 为加强“三支队伍”建设，打造勤廉并重的年轻干部队伍，昨日上午，由市纪委监委、团市委、上溪镇党委共同主办的“廉润初心 青力清为‘青廉行动’”，在上溪镇苦竹塘村正式启动。市委常委、市纪委书记、市监委主任傅晓辉出席启动仪式。

近年来，团市委积极开展“青春倡廉”品牌项目，让青春的力量与廉洁的理念紧密结合，激励广大青年成为廉

文化的传播者和践行者，为义乌的发展注入源源不断的正能量和清新活力。2024年，团市委将重点实施五大行动，进一步打响“青春倡廉”品牌。

启动仪式上，“青春倡廉”五大行动正式发布。具体为：“青年清廉商户日”服务行动，每月开展一次青年清廉商户服务日活动，为清廉商户送政策、解难题、优服务；“青年观察家”献策行动，邀请青年观察家从各自领域出发开展交流研讨、分享心得感悟、提出意见建议，搭建青年群体与政府沟通桥

梁；“青年说清廉”倡廉行动，动员各界青年结合自身岗位讲述初心使命、诉说奋斗故事，引导全市年轻干部和青年朋友廉洁从政、廉洁从业；“振兴有我”共富行动，全年打造“青创农场”10个以上，推选“小青牛”10名以上，打造消薄作育明显的项目20个以上，为青年助力乡村振兴、共同富裕注入强劲动能；五是“清廉讲堂”学廉行动，开发青少年廉洁教育课程，用好《义乌市青少年清廉教育读本》，开设“清廉讲堂”，提升青少年“扣好第一粒扣子”的行动自觉。

活动中，与会领导为“青春倡廉”五大行动主理人授旗，“青年清廉商户日”服务行动主理人进行表态发言。

启动仪式结束后，市纪委监委党风政风监督室相关负责人在场的青年纪检监察干部代表、机关部门、镇街、国企团委书记及青年委员等，上了一堂题为《筑牢廉政之基 走好从政之路》的廉政教育警示课，帮助青年干部系好职业生涯的第一粒扣子。青年委员们还在苦竹塘村廉政长廊，参加了清廉之风大家吹、廉在心·不偏离、走正道·传廉风等主题挑战赛。



毛店集聚安置项目
建设正酣

5月13日，双江湖集团负责建设的毛店区块集聚安置项目二期地块二工程现场，一派热火朝天的景象，主楼主体结构和二次结构及砌筑施工、地下室安装工程建设等全面推进。截至目前，已完成该工程总量的47%。

全媒体记者 吕斌 摄

“义乌提供了一个宽松和谐的发展空间” ——访义乌市湖北商会会长李振国

但公司又迫切需要新的厂房。

正当李振国一筹莫展时，上溪镇政府给他带来了好消息。经过多方协调，相关部门依照政策批准他们可以边办证边施工。“不仅如此，现在施工还可以分批办证。”李振国表示，义乌的营商环境，真的很好。

在义乌工作生活多年的李振国不仅是该公司的董事长，也是义乌市湖北商会会长。在他看来，义乌不仅是一个适合成就自我的发展舞台，更是一个让人愿意扎根的地方。

“厂房得以顺利施工，离不开上溪镇政府的大力支持。”在该工程的施工现场，“卓豪装饰”董事长李振国告诉记者，去年四月因为生产的需要，公司打算将第二期老厂房拆除重建。施工许可证办理需要周期，

犹豫的。”李振国说，而让他真正下决心关停武汉工厂、全部转移到义乌来发展的，就是义乌人民的热情包容和义乌优良的营商环境，以及无限的发展空间。

在产业链集群发展方面，义乌的优势非常明显，从原材料采购到生产、加工再到销售配送，都可以在义乌找到相应服务，大大提升了义乌产品的市场竞争力。“义乌日用品（工艺品）是个很大的类别，行业发展需要领头羊。产业链完善，企业才好生长。比如我们相框行业，就有王斌、华鸿这样的优质企业。”

“义乌是个好地方，拥有了义乌，就是拥有了整个世界。”在李振国看来，义乌各个行业企业的合作能够如

此紧密，义乌市工商业联合会发挥了很大作用。就在前几天，李振国还参加了义乌工商联组织开展的在义商会组织“对标学习对照提升”专题活动，考察过程中所见所闻、与在义各地会长们之间的交流，让李振国受益匪浅。

李振国还觉得，义乌优越的营商环境，在义乌引才、留才政策上也可“管窥一斑”。这些年，不论是他的员工还是身边的的朋友，越来越多的人才都在义乌享受到了买房政策优惠、子女入学便利。

“我们相信，在两地政府的关心指导下，商会的明天一定更加美好。”李振国表示，他们将继续“立足义乌、辐射湖北”，构建发展平台、促进浙鄂交流，努力让义乌湖北商会成为义乌、湖北两地经济发展的桥梁和纽带。